

# 国际贸易与投资要闻

2018 年第 56 期（总第 1059 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 3 月 23 日

---

## 目录

非洲 44 国家签署非洲大陆自由贸易区框架协议 .....	1
中石油 11.8 亿美元收购阿布扎比海上油田权益 .....	1
中韩自贸协定第二阶段首轮谈判在首尔举行 .....	2
1 月份欧盟进出口额双升，对华逆差有所增加 .....	3
欧委会将设立多边投资法庭与国际伙伴谈判 .....	3



## 非洲 44 国家签署非洲大陆自由贸易区框架协议

非洲 44 个国家领导人在基加利召开的非洲国家首脑特别峰会上签署非洲大陆自由贸易区框架协议，同意签署国家数量远超会前预期的 27 个。本次峰会上，共签署三份协议，除 44 个国家签署自由贸易区框架协议外，共有 43 个国家签署《基加利宣言》，27 个国家签署了人员自由流动协议。包括尼日利亚、南非、布隆迪、莱索托、纳米比亚、厄立特里亚、贝宁、塞拉利昂和几内亚比绍在内的 11 个国家没有签署该框架协议，非盟表示上述国家有望在 7 月峰会上签署。该协议预计于 2018 年底经各国议会批准后生效。（中国商务部网/3 月 22 日）



## 中石油 11.8 亿美元收购阿布扎比海上油田权益

中国石油天然气公司日前以 11.8 亿美元收购了阿布扎比两个石油和天然气公司的股份，在 Lower Zakum 油田，Umm Shaif 和 Nasr 油田特许经营权中持有 10% 的股份，以此加大对中东原油供应的控制力度。阿布扎比国家石油公司 21 日表示，中国石油集团在去年加入阿联酋最大的陆上油田合作项目，而这笔交易增加了其原有所占权益原油数量。此外，中国石油还在伊拉克最大的油田 Rumaila 拥有石油

权益。据悉，阿联酋的首都阿布扎比正在扩大与亚洲公司的合作关系，尤其是中国这个最大的石油消费市场，来推动原油销售，渴望直接获得石油消费国的投资。Adnoc（中石油持有其 5% 的股份）首席执行官 Sultan Al-Jaber 表示，能源合作是阿联酋与中国关系的一个越来越重要的方面，中国是全球第一大石油进口国，也是阿布扎比石油产品和石化产品的主要增长市场。中石油董事长王宜林表示，此次交易将有助于满足中国不断增长的能源需求。（金融时报/3 月 22 日）



## 中韩自贸协定第二阶段首轮谈判在首尔举行

中国-韩国自由贸易协定第二阶段首轮谈判 22 日在韩国首尔举行。商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文和韩国产业通商资源部部长助理金荣三分别率团出席。双方对中韩自贸协定第一阶段实施情况感到满意。按照协定规定，双方将对服务和投资领域的市场准入进行谈判。双方将协商确定《中韩自贸协定第二阶段谈判职责范围文件》。下一步，双方将落实好两国领导人的重要共识，积极推进中韩自贸协定第二阶段谈判，推动达成互利共赢的协定，不断提升两国贸易投资合作水平。（人民网/3

月 22 日 )



## 1 月份欧盟进出口额双升，对华逆差有所增加

欧盟统计局公布数据显示，1 月份欧盟货物出口额 1505 亿欧元，进口额 1708 亿欧元，同比（下同）分别增长 6.5%和 7.6%，贸易逆差 203 亿欧元，增长 16.7%。从产品结构看，对出口拉动作用最大的是化工产品、机电设备与车辆（合计占欧盟总出口额 60%），分别增长 16.7%和 6.7%，合计拉动欧盟出口额增长 5.7 个百分点。从贸易对象看，1 月份欧盟对美国和中国的出口额分别增长 5.3%和 14.3%，相应进口额分别增长 4.9%和 9.3%。当月欧盟对美贸易顺差 103 亿欧元，增长 6.2%，对华逆差 205 亿欧元，增长 5.6%。（新华网/3 月 22 日）



## 欧委会将设立多边投资法庭与国际伙伴谈判

欧盟成员国日前通过了谈判指令，授权欧委会就设立多边投资法庭开始与国际伙伴展开谈判。国际投资法庭是欧盟发起的项目，旨在通过建立一个永久的国际法庭解决投资者国家纠纷，该法庭建立在透明程序和独立选拔法官的基础上，并允许对裁决进行上诉。该项目得到了加拿大和新加坡的支持。

欧委会希望能在今年 7 月份维也纳的联合国国际贸易法委员会会议之后开启相关谈判，并希望在会上获得足够多的其他国家的支持。（中国商务部网/3 月 22 日）